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高考数列问题的五大热点 

广东省中山市北大学园小榄 中学 528415 许少华 

数列是高中数学的重要内容，是初等数学通往 

高等数学的桥梁．因此，无论是从有利于中学数学 

教学出发还是从有利于高校选拔人才出发，数列都 

是永不衰退地高考热点．纵观近年高考试题 ，数列 

试题的分数年年都占二十分左右，且试题不落俗套， 

新花样层出不穷．本文将 以近年高考试题 为例，分 

别阐述几类热点问题的求解，供参考． 

热点之一：建立在基本概念的基础上 ，着重考 

查常规的运算技能与合理的运算能力． 

例 l (2000年全国试题)(I)已知数列 {C }， 

其中 C =2 +3 且数列 {C 一pc }为等比数列 ， 

求常数 P． 

(II)设{a }、{b }是公比不相等的两个等比数 

列，C =a +b ，证明：数列{ }不是等比数列 ． 

简解 (I)C 一 

=2 “ +3 ” 一P(2 +3 ) 

=2 (2一P)+3 (3一P)， 

由[2 (2一P)+3 (3一P)] = [2 。(2一 P)+ 

3 (3一P)]·[2 “(2一P)+3 ̈ (3一P)]得：(2一 

P)(3一P)·2 ‘3 ‘ =0．所以P=2或3． 

(Ⅱ)设{a }、{b }的公比分别为P，q(P≠q)， 

则：a =a，P ，b =b，q ，假设{C }为等比数 

歹0，贝0 C = cl C3，即 (aI P + bI q) = (Ⅱl+ 

b1)(a1P +b1 q )．得：(P—q) =0．所以 P=q与 

已知矛盾 ． 

例 2 (2000年广东试题)设{a }为等比数列 ， 

= naI+(n—1)a2+A十2Ⅱ 一I+a ，已知 丁I 

= l，丁2= 4． 

(I)求数列 {n }的首项和公比；(Ⅱ)求数列 

{ }的通项公式 ． 

简解 (I)易得 n。= l，q：2． 

(1I)由 = ·l+(N—1)·2+A+2·2 

+l·2 一 ̂ ，̂l ① 

得：2 = I1·2+(I1一1)·2 +A+2·2 

+l·2 ̂ ^̂ ^ ( 

② 减 ① 得： ：一，I+2+2 +n十2 +2 

： 2 一 ”一2． 

评注：例 l必须注重运算的合理性与规律性 ，否 

则，很难产生结论；例2是等差数列与等比数列对应 

项乘积构成的和，求解方法是错位相减，属于常规运 

算技能． 

热点之二：以数列为载体。重在考查不等式的 

性质及常规的证明技巧． 

例3 (2001年京、皖、蒙春季高考试题)在 l与 

2之问插入 n个正数n。，n：，̂A，n ，使这 n+2个数 

成等比数列，又在 l与 2之间插入 ”个正数 b。，b2， 

AA，b ，使这 n+2个数成等差数列，记A =a，·a2 

· A ·Ⅱ ，B = b1+ b2十 A + b ， 

(I)求数列{A }，{B }的通项；(Ⅱ)当 ≥7 

时，比较A ，B 的大小，并证明你的结论 ． 

简解 (I)设公比为 q、公差为d，由已知得：2 

= l·q ，所以 q =2，又2：l+(n+1)d，A 

=2暑，B = 3n
． 

(Ⅱ) =7时，A：=128，B：=-5 -X 49，此时 

A：> ，猜想 ≥7时，A >132．； 

下面用数学归纳法证明： 

1．略；2。假设n=忌时结论成立，即A：>B：也 

就是 ：2 > 忌 ． 

当 ”=七十l时 ，2H。=2．2 >2·-T 七 = 

9(忌 十七 )>号(忌 +2k+1)=9(k+l 即 
当 =七十l时结论成立 ． 

故时A：>B：，由此得：n≥7时A >B ． 

例 4 (1998年全国高考题)已知数列{b }是等 

差数列，b1= l，bI+b2十A+b10= 145， 

(I)求数列{b }的通项公式；(Ⅱ)设数列{a } 

的通项口 ：l0 (1+ )(其中口>0且 口≠ 1)，记 

S 为数列{n }的前 项和，试比较S 与{l0 6 

的大小，并证明你的结论 ． 

简解 (I)易得 b ：3I1—2． 

(1I)Ⅱ =l0＆(1+ )，所以 Ŝ ：口l+口2+A 

+“ =log．[(1+1)(1+寺)A(1十 )]， 
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故(i)当“>l时，s >了1 l噶 6 ；(ii)当0 

< d< l时，S < log．b +I． 

评注：例 3、例 4的共性是第一问都是较基础的 

数列问题；而第二问是难度较大的不等式问题 ，虽然 

都是比较大小，但方法截然不同：一个先归纳后论 

证 ，一个直接利用不等式的放缩技巧． 

热点之三：利用数列知识的特点，设计探索题 ． 

重在考查考生的探索能力与创新能力． 

例 5 (上海 2001年 春季高考 题)已知数列 

{“ }是首项为2，公比为{ 的等比数列，S 为它的 

前 ，l项和 ． 

(I)用 S 表示S ．(II)是否存在 自然数C，k 

使得： > 2成立? 

简解 (I)易得 S ：4(1一 )，因此 S ： 
‘ 

1 

{ S +2； 

(Ⅱ)假设存在 c，是使 

I s
k+2一 一( 一2) 

—  _ >2 —  _  

> 2成立 ，则 

< 0 

(导 一2)一s ： s 一2<0， 
所以要Sk一2<f<s ． 

Sk> 一 ，所以寻 一2>害． 一2>A> 

2 SI一2= l，又 S <4，所以 (只能取 2或 3． 

① 当 f=2时，得2<S < I_8
．又 ：4(t一 

嘉)，所以S．=2，k≥2时，Sk≥4(1一{)=3显 
然均不符 ，故 C≠2． 

② 当 ：3时，得 3< Sk< ，又 S。：2，S2 

= 3，是≥3时，s≥4(1一吉)> 显然均不符，故 
c≠ 3． 

故这样的自然数不存在 ． 

例6 设数列{“ }是由正数组成的等差数列， 

S 为前 II项和； 

(I)证明：{( s +1gs )<lgS ． 

(II)是否存在常数c使得：{[1g(S 一c) 

lg(S 一C)]=lg(S 一C)成立?证明你的结论 ． 

简解 (I)s +．一s S + =S +。(a +qS )一 

S (aI+g5 )=aI(S 一S )=dI a >0易 

得结论 ，以下略 ． 

(II)若常数 c·存在 ，则(S 一c)(S 一C)： 

(S I—c) =aS S +2一s +l=C(s +s +2—2s +1) 

=([(S 一()+(S +：一C)一2(S ．一c)]≥ [2 

~／(S 一()(S +2一C)一2(S +。一C)]=0与(I) 

矛盾 ． 

故常数 C不存在 ． 

评注：探索题是开放性试题的一种 ，在考查探索 

能力与创新能力方面具有特殊功能 ．常规的求解思 

路是：先假定存在，然后逆推使其与条件吻合或产生 

矛盾 ． 

热点之四：将数列问题置身于其它章节 内容之 

中，重在考查分析问题的能力与综合应用知识的能 

力 ． 

例 7 已知二次函数 ：_厂( )在 ： 处 

． 2 

取得最小值 一 ／-，(f> 0)，f(1)：0． 

(I)求函数 _厂( )的表达式； 

(II)若任意实数 都满足：J(a)g(a)一“ + 

b = ．r ‘
，(g(j·)为多项式I『J∈N)试用 f表示a ， 

b ． 

(Ⅲ)设圆 C 的方程为：( 一“ )。+( —b )! 

=，’ ，圆 c， 与 +．外切(， =l，2 )，{ }是各项 

都是正数的等比数列，记 S 为前 ， 个圆的面积之 

和．求 ，S ． 

简解 (I)
．，’(z-)= ( 一1)( 一t—1)． 

(Ⅱ)由
．

，’(-r)譬(．r)一d ．r+b = ， 
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得：( —1)( —t—1)譬( r)一an．i·+b = ， 

令 J·= l，及 = t+l得： 

I n +b = l 
I 

f(t+1)n +6 =(T+1) 

j n =÷[(f+1) ‘一1] 
‘ 

． 

：  [1_(r+1)一] 

(Ⅲ)由 c ：( —n ) +( —b ) = r 与 

C +l：( 一n +I) +( —b +I)。=r-’．+l夕 切得： 

(a +1一n ) +(b 1一b ) =(r +r +1) 

r +r +I=√2(t+1) ． 

设 的公比为q，则 

J r qr = 2(t+1) “ 

l 1 qr ： (t+1) 

q= 1+t，又 r1+qr1=√2(t+1) ， 

，得．r．= ，所 = ， 

S ： (r +，一i+A+r ) 

： +1) _1]． 

例 8 若 A 和B 分别表示数列 {n }，{b }的 

前 ， 项和，对任意正整数 ，f' ：一 ，4B 一 

12A = 13， ． 

(I)求数列 {b }的通项公式；(Ⅱ)设有抛物线 

c ，c：，A，C ，A，抛物线 的对称轴平行于 轴，顶 

点为(％，b )且通过点 D (0 +1)，并与抛物线 

相切的直线斜率为是 ，求 lim _± 十一 

的值 ． 

(Ⅲ)设集合 X= { l =2a ，”E-N}，y= 

{y l y=4b E-N}，若等差数列 }的任一项 (· 

∈X n Y，c．是 X n y中的最大数，且 一265< ．． 

<一125，求 { {的通项公式 ． 

简解 (I)易得 b ：一 ． 

(Ⅱ)设抛物线的方程为 y—b =“( ·一n )!， 

因过点 (0 +1)'『l +1一b ：d．Ⅱ ， + 

l+丝 ：n(
一  ) =l，所以抛物线 

的方程为： —b ： 一2a 十n ． 

因 为 过 D (0 + 1)的 切 线 方 程 为 ： 

_±-拿 一6 ：0 一2 ．墨毒 + j 女 

= 一 2n +3，[]lit l
—

ira 
鱼L __ 

一  “  。 

．(_ )．(一 )] 
：  

3’ 

(111)由 X = { r l =2a ， E-N}，：{ l 

⋯ 2tt 3’『l E-N}，y= {y l Y=4b E-N}= 

{ l ：一12n一5，，f E N}={Y} =一2(6n+1) 
一 3，,11 E-N}，显然 y c X，所以 C．=一17． 

设 }的公差为 (，，由 一265< <一125 

一 265< 一 l7+ 9d < 一125 

一

27吉 <d<一12． 

又 {4b }是 以 12为公差的等差数列 ，所以 (， 

= 一 12m，("f E-N)，得：d=一24． 

故 c =7—24 ． 

评注：由递推式 、函数、二次曲线等结合产生的 

数列问题是综合性较强的问题，由于知识面广、信息 

量大，求解时要善于抓住特点 ：分析重要条件、考察 

特殊点的函数值 、利用二次曲线的常规性质等，寻找 

解题的突破口 ． 

热点之五：由于数列知识与社会联 系密切 。因 

此设计应用问题考查考生的建模能力与应用数学知 

识解决实际问题的能力． 

例 9 (2001年全国高考题)从社会效益和经济 

效益出发，某地投入资金进行生态环境建设，并以此 

发展旅游产业 ．根据规划，本年度投入 800万元，以 

后每年投入将比上一年减少÷．本年度当地旅游业 

收入估计为 400万元 ，由于该项建设对旅游业的促 

进作用 ，预计今后的旅游业收入每年会比上一年增 

加{． 
(I)设 ,11年内(本年度为第一年)总投入为 n 

万元 ，旅游业总收入为 b 万元，写出 n 、b ； 

(II)至少经过几年，旅游业的总收入才能超过 

总投 入? 

简解 (I)d ：800+800×(1一{)+A+ 

800×(卜{) =4 000×[1_({)一]， 

b =400+400×(1+÷)十A十400 x【1+ 

了1) =l 600 (詈) 一1]． 
(Ⅱ)若至少经过 ， 年旅游业收人才能超过总 
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投入，即6 >口 得：1 600×[(丢) 一1]>4 000× 

[1一(詈) ] (詈) <了2 >4．1． 
故至少经过 5年旅游业的总收人才能超过总投 

入 ． 

例 10 (2001年上 

海高考 )对 任 意 函数 

f(x)， ∈ D，可按 图 

示构造 一个 数列 发 生 

器，其工作原理如下； 

①输入数据 。∈ 

D，经数列发生器输出 
i：f( 0)； 结束 

②若 D，则数列发生器结束工作；若 ．∈ 

D，则将 反馈回输入端，再输出 ：：f(x )，并依 

此规律继续下去、 

现定义 (z)：等 ，问： 
(1)若输入 。= 49

，则由数列发生器产生数列 

{ }，请写出数列{ }的所有项． 

(2)若要数列发生器产生一个无穷的常数列， 

试求输入的初始数据 。的值． 

(3)若输入 。时，产生的无穷数列{ }满足： 

对任意正整数n均有 < ，求 。的取值范围． 

简解 (1)易得 ：数列 { }为： 11，了1
， 一 1． 

(2)由 ：f(x )： } ，若{ }为常 
数列 ，则 ： 得 ： =1或 =2，若 =1， 

4x0— 2 

_『 

得： 。： ；若 ：2， = 者得： 。：2． 
故{ t为常数列时，输入的初始值 。=1或2． 

(2)由 ：> 即 者> 得： <一l 
或 l< i< 2． 

若 ．< 由 ：： 暑：4一 > 
4，得： =4一 _I<4，此时 < 不可能有： 

+ l
> ^、 

若1< <2，由 z=4一 )_得：1< ： 
<2从 类似地 1<z <2； 

由 一 ：籍 一 ： 
二 !! 二兰1 2 +1 >0．所以 > 此时由 1< 

z1< 2即 1<二兰 <2，得：1< 0< 2． 
Z 0 T  1 

故1< 0<2时， > 对任意正整数 都 

成立． 

评注：银行存 、贷问题 ；按揭买房、买车问题 ；生 

产的增长率问题等等，都是数列问题，又都是生活中 

的实际问题．对于这类问题，先抓住起始值，即数列 

的第一项；然后找规律(是等差问题还是等 比问题? 

公差或公比是多少?；再看年限，即数列的项数；再进 

行求 ．而例 1O是数列型的信息迁移问题，求解的灵 

活性较大，不仅仅要用到数列知识 ，更重要的是随机 

应变的能力． 

(上接第 39页) 

物质准备：准考证，双笔(铅笔、钢笔)、橡皮、尺 

规不可少． 

3．3 考前十分钟： 
一 查，查对试卷页数 ，正、反面有无异常(漏印、 

空缺)； 

二写，正确写姓名，准考证号 ，学校名称等： 

三审，动脑审析头几道客观性试题，但不动笔纸 

答、 

(严格遵守考试规则，可尝试先写在草纸上) 

3．4 考场两小时： 

① 应考谱：审题不误解题“时”(时间)(关键词 

上多推敲) 

顺藤摸瓜找思路(I卷 Ⅱ卷 ，从易到难解) 

书写规范勿失分(一笔一划老实写)， 

不乱不跳少涂改(打草稿 ，画好草图)， 

解后检验成习惯(第一印象要自信) 

② 解题术：选择题稳字当头做，填空题思前后 

解，中档难题边想边做 ，沉着应战立几题 ，最后两题 

细推敲． 

]， 
空 

维普资讯 http://www.cqvip.com 

http://www.cqvip.com

